

## 新春走基层

## 花添喜 年味浓

■ 文/图 本报记者 陈彩红 郝锐 赵静华

“选两盆杜鹃、一盆大花蕙兰，家里摆上鲜艳的花，过年才够喜庆！”2月1日上午，高新区九州洼月季旅游景区花卉市场内的花卉大棚里，市民肖女士提着刚选购的年宵花，笑意盈盈地说。

随着马年春节临近，我市各大花卉市场进入销售旺季，在热门选购地九州洼月季旅游景区花卉市场，一座座花卉大棚内红灯高悬、繁花簇拥，市民穿梭其间挑选鲜花，用一抹抹生机亮色，装点新年家居，寄托美好期许。

大棚内，浓郁的年味与清新的花香扑面而来。红灯笼、福字挂饰错落点缀在花丛间，与各色花卉相映成趣，一排排绿植盆栽整齐陈列在大棚中，蝴蝶兰的雅致、宝莲灯的华贵、杜鹃花的热烈、仙客来的娇俏，再加上叶片翠绿的平安树、发财树，整个大棚内色彩缤纷、生机盎然。选购的市民络绎不绝，有的俯身细赏花瓣形态，有的向大棚经营者认真咨询养护技巧，有的全家上阵共同挑选，孩童在花丛间追逐嬉戏，欢声笑语与花香交织，勾勒出一幅热闹的新春购

花图景。

“离过年还有十几天，市民选购年宵花的热情非常高涨，每天客流量都在大幅增长。”有着20余年花卉经营经验的大棚负责人李燕介绍，今年市民的选购偏好十分明确，蝴蝶兰、宝莲灯、杜鹃花、仙客来等色彩鲜艳、寓意吉祥的花卉，以及平安树、发财树等适合摆放在客厅的大型绿植，都是“热门款”。“这些花卉不仅颜值高，还承载着‘花开富贵’‘平安喜乐’的美好祝福，特别受市民青睐。”李燕说。

为从容应对节前采购高峰，让市民买得放心、选得舒心，各大花卉大棚提前做足了准备。“我们早就备足了各类热门花卉的货源，从平价小盆栽到高端定制花束，能满足不同消费层次的需求。”李燕告诉记者，针对节前客流量大、市民搬运花卉不便的情况，市场内的花卉大棚还联合推出了包含专属定制搭配与上门配送的“暖心套餐”服务。“不管是家庭选购还是企业团购，我们都能根据客户需求进行个性化搭配，并且免费送货上门，还会详细告知花卉养护注意事项，彻底打消大家的后顾之忧。”



花卉市场工作人员正在养护山茶花

让年味更加浓郁，更承载着市民对新春的美好憧憬，让这个春节在花香氤氲中更显温馨祥和。



1月30日，由聊城市科学技术协会、东昌府区科学技术协会等单位联合主办的“送春联、送科技下乡”活动在东昌府区韩集镇举行。

活动以春联为载体，融合科普宣传、健康服务等内容，为当地群众送去新春的温暖与实用的知识。

■ 任焕珍 吴桐雨 宋亦微

电话：0635-2921234  
18663508506  
Q Q：549542711  
邮箱：lcrb2921234@163.com



请扫码留言

欢迎广大读者提供新闻线索

## 广角镜

## “聊城市二十四节气主题非遗活动—立春”活动举办

本报讯（记者 马永伟 刘男 通讯员 王海云）2月4日立春节，由中共聊城市委宣传部、聊城市文化和旅游局主办，聊城市文化馆等单位承办的“聊城市二十四节气主题非遗活动——立春”活动，在位于东昌府区湖西街道海源路的黄河运河大集成功举行。

本次活动融合了“非遗过大年·嗨购年货节”与聊城市寒假新春文化成长营启动仪式，以“传承两河文脉，乐享非遗年味”为主线，为市民打造了一场集节气文化、非遗展示、民俗体验于一体的新春文旅盛会。聊城市寒假新春文化成长营以“传承非遗文化、赋能青少年成长”为宗旨，将在寒假期间组织系列非遗体验活动，通过沉浸式教学与实践操作，引导青少年亲近传统文化，提升文化认同与动手能力。

活动现场的书画创作与非遗展示区人气旺。书画名家围绕“立春”“河畔春归”等主题现场创作，市民在“我家门前有条河”互动专区挥毫泼墨，共绘春意。非遗展示区则成为传统技艺与民俗生活的生动课堂。同期举办的“非遗过大年·嗨购年货节”汇聚黄河运河大集优质资源，各类非遗产品、地方特产琳琅满目，市民在热闹的集市中选购年货，感受接地气、有温度的烟火年味。

## 东昌府区民生福祉持续加码

本报讯（记者 赵艳君 通讯员 周家伟）2月2日，记者从东昌府区获悉，2025年该区聚焦教育、医疗、养老等领域的问题，持续加大民生投入，办好民生实事，筑牢安全底线，让发展成果更多更公平惠及全体群众。

东昌府区深化基础教育管理体制改革，推动聊城一中与聊城四中战略合作，两大教育集团进驻城区北部。实施教学质量提升突破年行动，深化思政课一体化建设，打造4套特色研学课程，区中等职业教育学校入选第五批全国航空特色学校。不断优化升级医养文体服务，打造全省唯一省级基层疼痛诊疗培训基地，创新社区嵌入式服务模式，完善“一老一小”服务体系，相关养老服务案例入选全省典型。群众文化生活丰富多彩，组织“四季村晚”“运河大集”等活动千余场，韩集镇获评省级精品文旅名镇，东昌府区入选省红色旅游融合发展区培育单位，成功举办7·20世界国际象棋日国际象棋文化节，获评全国群众体育先进单位。

## 高唐县

## “15分钟健身圈”提升群众幸福感

本报讯（记者 张洁 通讯员 李莹）记者2月1日从高唐县了解到，该县通过资源整合、见缝插绿等方式打造“15分钟健身圈”，为市民打造集健身、休闲、社交于一体的绿色公共活动场地，切实提升城市宜居度与群众幸福感。

口袋公园里，老人悠闲活动；体育运动公园内，羽毛球、乒乓球爱好者挥洒汗水。从家步行不到十分钟就能使用专业设施，下班或周末前来锻炼，已成为高唐市民生活新常态。“我家离这里挺近，步行几分钟就能到，一早一晚出来健身，感觉特别方便。”市民于女士满意地告诉记者。

按照“因地制宜、就近就便”原则，高唐在全县城市社区布局健身网络，通过建设“15分钟健身圈”，从居住地步行或骑行不超过15分钟范围内，为居民提供开展健步走、广场舞、球类运动等群众性体育活动的场地设施。现在，高唐县人均体育场地面积达3.02平方米，“健身去哪儿”难题得到进一步缓解。目前，高唐县社区和行政村健身设施覆盖率已达99%以上。

## 冠县

## 开展“送万福 进万家”暨劳模宣讲活动

本报讯（记者 赵琦 通讯员 王冉）1月29日，位于冠县的山东三秀生物科技有限公司内，红彤彤的春联、喜庆的福字与吉祥的中国结点缀其间，处处洋溢着喜庆祥和的新春气息。40余名干部职工、劳模工匠、群众代表齐聚一堂，共迎新春佳节、共话产业发展。

为弘扬劳模精神、凝聚发展合力，充分彰显“冠县灵芝”特色产业魅力与乡村振兴活力，冠县总工会联合县委宣传部、县文联，开展“送万福 进万家”暨劳模宣讲活动，为新春佳节增添浓厚暖意。会场上，身着红马甲的志愿者穿梭忙碌，书法爱好者们凝神挥毫，笔尖在红纸上走，“冠县芝乡飘九州，匠心筑梦启新篇”“大棚育出摇钱树，芝草送来福寿年”……一副副春联既饱含传统节日的喜庆韵味，又紧密贴合冠县灵芝产业特色。

## 临清市

## 城区两千余盏路灯完成智能化升级

本报讯（记者 任焕珍 通讯员 张福庆）记者2月1日从临清市了解到，近日，该市城区照明系统迎来全面升级，两千盏老旧高压钠灯被新型智能化LED灯具取代，城市主干道的夜晚更加明亮、节能。此次升级后，预计综合节能率将超过60%。

此次改造工程主要针对的是城区内使用超过15年、老化严重、能耗较高的传统钠灯，涉及永青路、三和路等十余条城区主要道路。新安装的LED路灯配备了智能单灯控制器，并接入统一的路灯智能化管理平台。该系统能够依据每日实际光照强度、季节变化、人车流量等多元数据，自动调节不同路段、不同时段的路灯亮度，实现“按需照明”，在保障安全的前提下最大限度地节约能耗。新型LED灯具本身能耗不足钠灯的一半，结合智能控制系统的精细化调度，实现了“二次节能”。



■ 本报记者 马永伟  
本报通讯员 张文娟

一腔热血、一颗红心，东昌府区政协退休干部贾殿仲坚持无偿献血24年，累计献血量达4万余毫升，用热血为生命续航，用赤诚恪守初心。作为全国无偿献血奉献奖终身荣誉奖获得者，他用行动诠释“人间大爱”。

## 4万余毫升热血的生命礼赞

——记全国无偿献血奉献奖终身荣誉奖获得者贾殿仲

时间回溯到2000年，彼时的贾殿仲还是一名在职干部。东昌府区柳园街道办事处组织的一场无偿献血活动，让他与“献血救人”结下了不解之缘。在东昌府区人民医院的采血点，他第一次捋起衣袖，捐献了200毫升全血。“献完血后有点头晕，但一想到自己的血能救人性命，就觉得特别有意义。”1月27日，回忆起初次献血的经历，贾殿仲的眼神里满是坚定。

这一善举，开启了他24年的热血征程。从2008年获得全国无偿献血奉献奖铜奖，到2012年斩获银奖，再到2015年荣获金奖……一本本鲜红的荣誉证书，见证着他的坚守与付出。新冠疫情期间，贾殿仲主动请缨，6次应急捐献血小板，累计达2400毫升；2021全年，他更是12次走上献血车，捐献4800毫升血液。目前，他的献血总量已达4万余毫升，相当于10个成年人的血液总量。

在贾殿仲的带动下，妻子赵慧民也加入了无偿献血的队伍，累计献血达5000毫升。夫妻俩有个特别的约定：每年7月1日党的生日这天，都要一起走进献血车，用无偿献血的方式为党庆生。“献血是无上光荣的事，利国、利民、利己。”贾殿仲常说，献血不仅能拯救他人生命，还能促进自身新陈代谢，提高免疫力，减少心脑血管疾病发病率，更是一次免费的健康体检。

他的事迹，感动了无数人。聊城著名词作家孙振春以贾殿仲夫妻为原型，创作了长篇抒情诗《你是江北水城灿烂的红霞》，将这份热血大爱化作动人的文字，在水城大地传颂。

如今，贾殿仲已从工作岗位退休，但他的公益脚步从未停歇。加入老年体协、老年书画研究会，成为道德模范宣讲团成员，每到一处，他都会化身无偿献血的“宣传员”，向身边人讲述献血的意义与益处。

## 一粒种子的“蒲公英效应”

——高唐千师万“悦”行动织就全民阅读生态网

开展社区读书会15场；以“主题阅读及各节点活动”为引领的节庆化高潮，开展清明踏春、五四青年节、母亲节、端午节等特色活动9场。

“阅读+”融合模式更是让阅读深度融入民众生活。在“阅读+家庭教育”活动中，家长和孩子们一起阅读相关书籍，共同探讨成长中的困惑与解决方法。“通过这次活动，我学会了如何更好地与孩子沟通，也明白了阅读对孩子成长的重要性。”参加活动的家长李明梓感慨地说。

据了解，高唐县全年共开展“阅读+家庭教育”“阅读+传统文化”“阅读+红色教育”等多元融合活动90多场，让阅读在不同场景中焕发出新的活力。

## 线上线下双轮驱动成效显著

面对数字时代的新趋势，高唐县积极推动阅读活动的数字化转型。“双师模式”成为破解资源瓶颈的关键一招。在“伊索寓言”双师模式推广活动中，线上名师通过生动的讲解，为孩子们打开了一扇通往寓言世界的大门；线下组织教师与

孩子们互动交流，引导他们思考寓言背后的道理。

《高手父母》万人线上共读挑战活动更是引爆了网络。来自全国各地的家长们齐聚线上，共同阅读、交流育儿经验。这次活动突破了地域限制，将高唐全民阅读的品牌影响力辐射至全国，探索出了一条可复制、可推广的线上大规模社群化学习新模式。

## 阅读赋能个体与城市发展

阅读的价值，最终体现在个体成长与城市发展的双向赋能中。在青少年群体中，28场进校园、进社区阅读活动覆盖2000余名学生，以红色经典筑牢理想信念，以科普书籍激发探索热情；在家庭中，25场亲子共读活动缓解了家长育儿焦虑，以“书香家庭”建设涵养社会和谐新风；在乡村，8场“阅读进乡镇”活动为清平镇、赵寨子镇等注入文化活力，以文化人，助力乡村振兴。

特别在家庭建设方面，阅读发挥了重要作用。“智慧父母养成”“亲子共读时光”

等系列阅读活动，有效缓解了家长育儿焦虑，提升了家庭教育的科学性。“以前我在教育孩子时总是很迷茫，通过参加这些阅读活动，我学到了很多科学的教育方法，和孩子的关系也越来越好了。”一位参与活动的家长说。

## 模式创新与标准输出引领潮流

高唐县积极邀请国内阅读推广人驻。邀请约读书房创始人李宗磊、教育专家魏智渊等，来高唐开展名家讲座、线上见面会活动。“高唐县的全民阅读工作做得非常扎实，有很多创新之处。我希望通过我的分享，能为高唐的全民阅读工作提供新的思路和方法。”李宗磊在讲座中说。

截至目前，全民阅读蒲公英计划，千师万“悦”行动已累计开展各类活动90余场，直接参与人数逾11万人次。开展线上活动302场，参与人数1万余人。从社区的温馨共读到乡村的趣味课堂，从线上的万人联动到名家的传道授业，高唐县正以扎实举措让“爱读书、读好书、善读书”在全社会蔚然成风。



■ 本报记者 赵琦 本报通讯员 崔静

自2025年3月，高唐县全民阅读蒲公英计划，千师万“悦”行动启动以来，从城乡社区的围坐共读，到线上线下的双向联动，从名家赋能的专业引领，到漫润万家的文化滋养，一粒阅读的种子为高唐高质量发展注入澎湃文化动能，书写了书香城市建设的生动实践。

## 全民阅读生态圈初具规模

在推进全民阅读过程中，高唐跳出传统文化活动“零敲碎打”的模式，构建贯通全域的四级网络，形成了“县级统筹、部门联动、镇街落实、社区/学校响应”的高效运行机制。

品牌矩阵精准服务。打造了以“社区阅读俱乐部”为基础的常态化阵地，累计